
val nincs kapcsolata, mert ilyen kapcsolat csakis az olvasás személyi nyilván­
tartása alapján lenne lehetséges. Nemcsak a könyvek nyilvántartása nem meg­
felelő, hanem maguk a könyvek is rendezetlenek. Szükséges legalább a köny­
veknek a legfontosabb csoportok szerinti szétválasztása, mert így csoportosítás 
nélkül bizony a könyvek között még a könyvtáros is nehezen tud tájékozódni.

A h ib á k  k i ja v í tá s a  e g y ik  a la p v e tő  fe l té te le  a  j ó  m u n k á n a k

Az építkezéseken könyv van már szép számmal és a további fejlődés lehe­
tősége is biztosítva van. Az olvasók részéről az érdeklődés megvan, sőt állan­
dóan fokozódik. Nagy eredmény, hogy a könyv már eljut azokhoz is, akik még eddig 
soha nem olvastak. Az építkezéseken óriási lehetőség az, hogy az olvasáshoz 
szükséges idő is megvan. A könyvtárosok között igen alkalmas elvtársakat talál­
tunk, és ahoJ nem megfelelő a könyvtáros, ott is megvan a lehetőség kicserélé­
sére. A könyvtárak azonban még nem nyújtanak céltudatosan elég segítséget a 
dolgozók ideológiai neveléséhez, a szakmájukhoz vágó gyártási technika elsajá­
tításához. Nem segítik eléggé a klerikális reakció elleni harcot (ez utóbbi abban 
nyilvánul meg, hogy a természettudományos könyveknek jóformán nincs is 
propagandájuk).

Hiányzik a segítség a helyi pártszervezetek, szakszervezetek és tanácsok 
részéről. A helyi pártszervezetek, szakszervezetek még nem ismerték fel annak 
jelentőségét, hogy a könyv a legjobb segítőtárs a munkában és az ellenség elleni 
harcban. Ez a felnemismerés az alapja annak, hogy nem veszik igénybe a 
könyvtárak segítségét, az üzemek gazdasági és politikai feladatainak megoldá­
sához. A hibák kijavításához és a további feladatok végrehajtásához szükséges, 
hogy könyvtárosaink tudatában legyenek annak, hogy a könyvtármunkának éles 
fegyvernek kell lennie abban a harcban, amelyről Lenin elvtárs írt. Szükséges a 
proletárdiktatúra talaján hosszadalmas harcokban átnevelni magukat a proletá­
rokat is, akik ia kispolgári előítéletektől nemi egyszerre szabadulnak meg, nem cso­
dával, nem a szüzanya parancsára, nem valami jelszó, határozat, dekrétum 
parancsára, hanem a kispolgári tömegbefolyás elten folytatott fáradtságos tömeg- 
iiarc révén.

KONDOR ISTVANNE

A karácsondi népkönyvtárról
Délelőtt fél 11 lehetett, amikor a vonat 

•élesen füttyentve megállt a karácsondi ál­
lomáson. A langyqs tavaszi szellő kelle­
mes földszagot árasztott. Az átmentén a 
földeken itt-ott zöldéi már a vetés.

Amikor a faluvégi útelágazáshoz értünk, 
•megláttunk a villanyoszlopon egy táblát, 
amelyről messziről ezt a felírást olvastuk: 
»Népkönyvtár a kultúrotthonban, könyvköl­
csönzés minden vasárnap 9—12-ig.«

Beértünk a faluba. Az egyik udvarból 
hangosan ránkköszöntött egy 40 év körüli 
parasztasszony. Megkérdeztük tőle, merre 
van a könyvtár, ki a könyvtáros. »Dán 
•Gyula az, a tanító. Ott lakik a Fő-utcán, 
az iskolával szemben* — mondotta.

A Tanácsháza előtt a villanyoszlopon 
újból találkoztunk az ismerős táblával. A 
tábla alatt egy kis színes plakát. Gyerek­
kéz nyoma látszott rajta. Elolvastuk: »Meg­

hívó a Nyikolajeva: Aratás c. könyvének 
ankétjára.« Míg nagy kerülővél elérkeztünk 
a kultúrotthonig, 23 hasonló kis meghívó­
val találkoztunk: a földmüvesszövetkezet 
kirakatában, a borbély ablakában, a pék­
műhely ajtaján, a Tanácsháza falán és 
még más helyen.

A kultúrotthon homlokzatán egy táblát 
láttunk: Ady-kultárotthon felírással. Alatta 
a következő mondat: »Szeresd a könyvet, 
mert tanít, szórakoztat, nevel.« A felírást 
úgy szerkesztették meg, hogy 4 villany- 
körtét helyeztek el mögötte. Esténként ki­
világítják a jelmondatot.

Bent a könyvtárban már javában folyik 
a kölcsönzés. A könyvtárosnak két aktíva 
is segít. Hárman szorgoskodnak 3 asztal­
nál. A három asztal fölött drótra fűzött 
három karton lóg, amelyen számok jelzik, 
hogy az olvasók melyik asztalnál kölcsö-
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nézhetnek. Az első asztalnál az 1—150-es, 
a másiknál 151—350-es, a harmadiknál 
351—510-es olvasók kölcsönöznek. Az asz­
talokon külön fadobozban vannak a törzs­
lapok növekvő számsorrendben. »Ezt azért 
kellett így megoldani, mert mindig nagy 
tolongás volt, egy-egy alkalommal 70—80 
kölcsönző jön. Egyedül nem tudtam már 
elvégezni a munkát, hát megszerveztem 
aktívának a feleségemet. Az általános isko­
lás gyerekek állandóan segítenek. Kitünte­
tés számukra, ha eljöhetnek« — mondotta 
a könyvtáros.

Míg a könyvtáros az olvasókkal beszél­
getett és a gyerekeket csendre intette, kö­
rülnéztünk a könyvtárhelyiségben. Az ajtó­
val szemben a falon ezt olvassuk: »A mű­
veltségre szükségünk van, mint a levegőre.« 
A jelmondat alatt Lenin, Sztálin és Rákosi 
elvtársak képei. A képek mellett kis virág­
tartókon muskátli és zöld futóka. A fehér 
csipketerítővei letakart asztalon kis néprá­
dió, ezen is hab-fehér terítő. Erre helyez­
ték a könyvtár (büszkeségét, az egri körzeti 
könyvtár vándorzászlaját. Itt láttuk még a 
Könyvbarát két utolsó számát is.

A falon köröskörül kis dróttal átfőzött 
gyűrűn folyóiratok függnek. A színes fali- 
ujságon az olvasók véleménye a könyvek­
ről. A sarokban egy kis állványon fizikai 
kísérleti eszközök vannak, mellette ez a 
felírás: »Az elektrotechnikai szakkönyvek- 
bői olvasottak alapján készítettük el a ki­
állítóit fizikai szereket.« A gyerekek 'idese- 
reglettek. Magyarázták, ki csinálta ezt, ki 
amazt a fizikai eszközt.

Közben odajött László Ferenc, elvtárs, 
űz elektrotechnikai szakkör vezetője: »Sze- 
ietik a gyerekek az elektromos szakköny­
veket, csak az a baj, hogy kevés van be­
lőlük. A múltkori szakköri foglalkozáson 
komolyan zavarba hoztak a gyerekek. Ma­
gyarázat közben felszólaltak, hogy az elek­
tromossággal foglalkozó kis könyvekből ők 
másképpen olvasták. Gyorsan elolvastam 
a könyvet. én is« — mondotta.

Karácsonyi Ferencnétől megkérdeztük, 
szeret-e olvasni? »Azelőtt nem szoktam volt 
olvasni. A férjem hozott mindig könyvet a 
könyvtárból. Felolvasott belőlük egy-két 
oldalt. Tetszett. Aztán én is eljöttem a 
könyvtárba. Most már én is viszek köny 
vet. Azelőtt mindig hallgattam az MNDSZ 
gyűlésen, mióta olvasok már hozzá is szó­
lok az előadáshoz. Okosabb lesz az em­
ber. Ajánlom, hogy az asszonyok a sok 
szomszédolás helyett inkább olvassanak.

Lassan lejárt a kölcsönzési idő. Az ol­
vasók elszéledtek. Néhányan még a folyó­
iratokat lapozgatták. Egy-két gyerek meg 
a fizikai szerek között babrált.

A könyvtáros leült, bizony elfáradt a há­
rom óra alatt. »Decemberben végeztem el 
a 6 napos könyvtárostanfolyamot. A tan­

folyamon megtanultam a könyvtár kezelé­
sét, meg azt is, milyennek kell lennie a jó 
könyvtárosnak. Amikor decemberben átvet­
tem a könyvtárat, 16 olvasó volt mind-, 
esszé. Először a könyvtárat hoztuk rendbe. 
A tanács is segítségünkre volt ebben. Ki­
meszelt ette a helyiséget. Az MNDSZ, 
DISZ meg az úttörők dekorációs csoport­
jával kidíszítettük a termet. Ezután kezd­
tük meg az olvasók szervezését.

Tanácstag vagyok magam is. A tanács­
üléseken mindig beszéltem a könyvtárunk­
ról. Még vittem is néhány könyvet és olt 
kikölcsönöztem. A Szülők Iskoláján felhív­
tam a szülök figyelmét a könyvtárra. Ide 
is vittem könyveket. A szülök el is vitték 
magukkal haza.

Amikor családlátogatás volt, megint be­
csomagoltam a táskába a könyveket, be­
szélgetés közben aztán lassan előszedeget­
tem és megmondtam, mikor kell vissza- 
hozniok. így nőtt lassan az olvasók tábora.

A gyerekek meg egyenesen rajonganak 
a könyvekért. A múltkor: »Egy téli es­
tém« címmel dolgozatot írattam velük. Ér­
demes lenne ezeket a dolgozatokat elol­
vasni, olyan szépen írtak a könyvekről. 
Megírták, hogy esténként olvasnak otthon.

Április 4-i felajánlásnak számított a jobb 
tanulmányi eredmény elérése mellett a 
könyvolvasás is.«

— Mennyi most az olvasók száma? — 
kérdeztük. »Most 501. Februárban 946 köl­
csönzés volt, decemberben még csak 482. 
Márciusban biztosan eléri az ezret. Pedig 
még 4000 lakója sincs a községnek. Rákosi 
elvtárs születésnapja tiszteletére rendezett 
könyvkiállítás után 9 új olvasóval gyara­
podott olvasóink tábora.

Boldog vagyok, hogy munkánk nyomán 
ilyen eredmények születtek. December ele­
jén még nem beszélhettünk olvasómozga­
lomról. Szemünk előtt, saját munkánk nyo­
mán szélesedett ilyenné.

Nagyon szeretem a könyveket, sokat ol­
vasok magam is, pedig tanári szakvizsgára 
készülök oroszból. Nagyon szép a könyv­
tári munka. Sok türelemre és odaadásra 
van szükség, ugyanúgy, mint az iskolában. 
Csak néha a feleségem zúgolódik, hogy a 
házból elhordom a kézimunkákat, meg so­
kat vagyok a könyvtárban« — jegyezte 
meg és elmosolyodott.

Szeme csillogott, amikor elbúcsúztunk 
és további jó munkát kívántunk neki.

Dán Gyula szívvel-lélekkel végzi a 
könyvtármunkát. Sok, nagyon sok ilyen 
könyvtárosra van szükség.

NAGY SAROLTA

(Múlt számunkban közöltük Dán Gyula 
karácsondi népkönyvtáros levelét. Most 
munkatársunk számol be Karácsondon tett 
látogatása alapján az ottani könyvtárban 
tapasztaltakról. — Szerk.)

18


